

一则最近两个月在河北各地以及互联网上广为流传的“小男孩被钉死在棺材里”的谣言让河北省唐山市玉田县出了名。玉田县公安局针对此谣言迅速展开调查并在县政府网站上进行辟谣,后于8月11日追查到了最早在网络上发帖子传播谣言的一名来自秦皇岛的张姓年轻人。

为了利用网络的威力最大限度地遏止谣言继续传播,8月17日,河北省公安厅在其官方博客“中国第一公安博客”上首次发布了整个事件的破案过程。这样一个看似离奇的谣言为何能在短短两个月里迅速蔓延?到底谁才是“玉田谣言”的真正制造者?带着这些疑问,记者走进玉田,试图揭示出这起谣言事件的流变。

# 唐山男孩被钉死棺材里? 网谣!

## 官方两次辟谣才平息,网上发帖子散布谣言者被查

【调查】

### 谁制造了谣言?

一篇名为《震惊全世界的玉田灭人性事件》的帖子于7月11日出现在秦皇岛一个网站的论坛里,这也是公安机关能够确定的在互联网上最早版本的谣言。

作者在这篇帖子中表示,“这是发生在唐山市玉田县农村的一件事情。我是秦皇岛人,是在昨晚的饭桌上,听与唐山公安局有朋友说的,听完后浑身发冷!说的是一个6岁左右的小孩子,在玩弹弓时,不慎打到一个70岁左右的老头身上,正中太阳穴,送到医院抢救无效,不幸死亡。老头家人要小孩家人赔偿8万元,并要在出殡当天由这小孩披麻戴孝。谁知出殡当天,小孩突然找不到了。老头家属大怒,要求小孩父亲戴孝。在出殡路上,原本晴朗的天空,突然一声早雷,击中了送殡队伍旁的一根电线杆,电线杆应声而倒,刚好砸在老人棺材上。棺材裂了口,周围人吃惊地发现失踪的小孩竟跪在棺材里,两手钉在棺材板上,低着头早已断了稚嫩的头跪向老头的骨灰。”(有删节)

这一帖子在短短几天里被各大网站和论坛转发,迅速演绎成众多不同版本,一时间在网上引得群情激愤。

7月16日,玉田县公安局立案,由治安警察大队负责追查。近一个月后的8月11日,警方锁定了首发帖子传播的网站在秦皇岛,并很快找到了在此网站上发布谣言帖的张某某。张某某毕业于燕山大学,

现在秦皇岛工作,可以肯定的是,张某某的帖子其实来自玉田百姓中早已口耳相传的“故事”。

记者赴玉田县进行了调查。在当地,记者随机采访了38名玉田百姓,只有4个人没听过或不太清楚这一谣言,而其他34人全都能详细说出各自听到的版本,且大部分人持半信半疑态度。

值得注意的是,在记者采访中,很多人都提到了县电视台《金剑之光》曾报道过“小孩被钉死在棺材里”之事,而当记者问他们是否亲眼看过此节目时,没有一个人说自己看到过。据了解,《金剑之光》是比较有威信的一个法制栏目。

为了求证《金剑之光》是否确实报道过此事,记者找到了其制片人陈胜波,陈向记者证实《金剑之光》并未播出过此事,并介绍说,“6月中下旬,好多人给我们打电话问是否真有这么事,连公安局都问我们是不是报道过。后来我们就在6月底播出了一个辟谣声明。此后,谣言在玉田平息了不少。可到了7月初,谣言却已从玉田传到了附近的唐山,又不知怎么从唐山传到了秦皇岛等地。”

在玉田群望律师事务所王铁成律师看来,谣言之所以能广为传播并为人所信,主要有两个原因:“首先这个谣言借助了玉田比较权威的法制节目《金剑之光》;第二,谣言的部分内容符合因果报应等封建观念。”



警方传唤网络造谣者

【探源】

### 两年前:曾有广东版本

为了寻找“玉田谣言”的出处,记者曾在互联网上寻找线索,不料竟发现早在2004年的七八月间,广东陆丰和揭阳地区就曾有过类似的谣言广泛流传:一个小孩用自制的弹弓射石子玩,打伤一个路过的老太太,老人在追骂小孩时摔了一跤后死了。老太太家人除索赔5万元外,还要求小孩为死者披麻戴孝。小孩家长自知理亏,便答应了,哪知办丧事时,老太太家人令小孩钻棺材底,却踢倒支撑的凳子,棺材落下将孩子当场砸死。小孩家人一怒之下又砍死

了老太太的两个儿子,最后竟引发了一场宗族大战。这一耸人听闻的“连环命案”曾在广东揭阳闹得沸沸扬扬,当时《羊城晚报》和《南方都市报》的记者都曾到揭阳做过调查,揭阳市公安部门也到传言流传中的多个“案发”地如普宁、渔湖等进行核实,结果发现并没有发生所谓的“连环命案”。而揭阳流传的这起命案正是从陆丰那边传出的,早在2004年6月底,汕尾的陆丰市就开始传说这个“命案”了,与在揭阳传开的“命案”一样,有多个案发地点,一时间惹

得满城风雨。四年前:灵异小说有相似情节 记者又以“小孩、棺材”等为关键词在网上搜索之后,在一个原创文学网站上无意中发现了发表于2002年2月22日的灵异小说《幽灵的眼睛》,其主要情节远比玉田谣言曲折,而且发现小孩死在老头坟墓里是由于小孩母亲的一个梦,后来借助公安机关的力量开棺验尸才得以发现。可以依稀看出,玉田谣言或广东揭阳谣言的情节也许都脱胎于这个虚构的故事。

【透视】

### 社会变化越急剧 谣言越容易出现

记者就“玉田谣言事件”分别采访了社科院新闻与传播研究所副所长唐绪军。

记者:为何那么多人相信玉田谣言?

唐绪军:传言在任何社会都存在,而且越是社会急剧变化的时期,越是主流媒体消息不畅通时,越容易出现。大家在现实中也许看到和经历过有违社会公序和道德准则的事,如残杀等,所以比较容易相信一些离奇的事。

另外,谣言一般要具备一些貌似合理的因素和权威的标签。如最早发帖的张某某说他是从公安局朋友那里听说的,谣言在玉田流传时,人们也说《金剑之光》播过。

记者:为什么公安局辟谣后,还有人半信半疑?

唐绪军:政府辟谣最好先通过传统媒体,因为与传统媒体相比,传统媒体可信度更高。谣言出来后,政府介入得越早越容易挽回,越拖延越被动,因为一旦大家接受了某个观点,就会不断强化。

记者:在网络时代,如何把谣言危害降到最低程度?

唐绪军:在网络时代,每个网民都是信息的接受者和发布者,所以我们尤其需要对情节离奇的事多打几个问号,更不要轻易传播。《北京青年报》供稿

ISO9001:2000质量管理体系认证企业 眼镜协会副会长单位 “最受南京市民信赖的十佳眼镜专卖店” “三信三优”单位称号

**南京明亮眼镜 BRIGHT OPTICAL**

学生配镜 “特别行政区” ——学子们配镜的绿色通道

为节省广大学生的宝贵时间,明亮眼镜公司特为学生开设了绿色通道,安排学生优先验光,优先配镜,并提供最低的市场价格和优质服务,有特殊要求的提供上门服务。

新学期,迎开学,明亮眼镜倾情钜献,特为学生准备物美价廉、品质优秀的眼镜、千家品牌,万种款式,自由畅选。

**学生配镜 买1得5**

品牌镜架 + 品牌镜片 + 高级镜盒 + 优质镜布 + 明亮专业验配 **120元起**

**超值优惠 套餐组合**

单光-1000度(抗辐射镜片单光-800度),联合光度-800-200度以内 套餐组合不参与其它优惠活动

新网生镜架 + 昌顺1.560双面加硬树脂片 **120元/套**

德尼记忆镜架 + 卡尔伯加膜树脂镜片 **260元/套**

沛斯魅克钛架 + 卡尔伯超薄抗辐射电脑镜片 **510元/套**

南京总店: 太平南路147号(四川酒家旁) <b>84413465</b>	南大店: 汉口路27号(南京大学正门) <b>83206280</b>	上元大街店: 江宁上元大街686号 <b>51192237</b>
新街口店: 洪武路88号万达广场17#商辅 <b>84783726</b>	迈皋桥店: 迈皋桥好又多对面一层一号 <b>85012609</b>	通济街店: 溧水通济街电力大厦一楼 <b>57228221</b>
精品时尚馆: 洪武路88号万达广场14#商辅 <b>84783756</b>	锁金店: 锁金一村5#(市十三中旁) <b>85400059</b>	中大街店: 溧水中大街48号116-118商辅 <b>57429518</b>
湖南路店: 湖南路124号(市民广场旁) <b>83612313</b>	仙林店: 仙林大学城大成名店公园1024#商辅 <b>85890118</b>	六合店: 长江路2号(人民商场一楼) <b>57124569</b>
三牌楼店: 模范马路186号 <b>83405517</b>	江宁一店: 上元大街472号(原大街东路8号) <b>52195232</b>	浦口店: 文德路金浦广场(肯德基旁) <b>58110548</b>
汉中路店: 汉中路129号 <b>84720687</b>	江宁二店: 上元大街496号(原大街东路32号) <b>52189568</b>	
南师店: 汉口西路67号(南师大门) <b>83705301</b>	竹山南路店: 江宁竹山路133号 <b>52168256</b>	

**全城普惠 迎开学**

理查德钛架 + 卡尔伯1.552树脂加膜片 **现只需 358元**

柏伯利板材架 + 卡尔伯1.560加膜树脂片 **现只需 220元**

**南京明亮眼镜 全城20店共贺明亮眼镜又增新店!**